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HATAROIR
Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

Előfizetési érák helyben és vidéken :
Egy évre 12 K., félévre 6 K„ negyedévre 3 K. 

Egyes szám 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és 
csütörtökön reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
ÚJVIDÉK, PETŐFI-UTCA 47. SZÁM, ahova a lapsitllemi

s anyagi részét illető közlemények küldendők.

A szocializmus.
Ma már a nép alsó rétegei is tu­

datára ébredtek annak, hogy a hatalom 
urai, az u. n. népvezérek, kikkel mind­
eddig türelmesen éltek, a beléjük helyezett 
bizalommal rútul visszaéltek s hogy 
tűrhetlen helyzetüket azoknak köszönhetik, 
akik érdemek tekintetében szegények, de 
anyagilag elég gazdagok arra, hogy a 
legnagyobb áldozatokat is képesek meg­
hozni azon szegény legények összevásár­
lására, akik a hatalmon levőket tüzön- 
vizen s minden áron, még a legocsmá- 
nyabb törvénytiprásban is támogatják.

Úgy vélekednek s úgy viselkednek 
a hatalmon levők, hogy minden esetben 
csak nekik van joguk a nép felett ural­
kodni s járomban tartani s utóbbi idő­
ben még fegyveres erővel is biztosított 
uralmukat a nép minden jogának, sza­
badságának eltiprására, megsemmisítésére 
használják.

Ezt tudja, ezt érzi nap-nap után a 
nép, de ma már azzal is tisztában van, 
hogy az állam pénzén összevásárolt, a 
legcsufondárosabb üzletből kikerült több­
ség soha sem lehet annyira jelleines 
hazafi, igazi népvezér, akiket példakép 
követni lehessen.

„Éljen a független Magyarország“, 
ezt a zászlót lobogtatták annak idején 
Rákóczi, Széchenyi, Kossuth, Deák s még 
nehányan halhatatlan nevű nagyjaink 
közül, akik e zászlóhoz híven, szilárdan 
s elszántan védték a nép érdekét, akik 
alkottak, építettek a nép jogai s jóléte 
érdekében, akik sem kegy, sem kitünte­
tés vagy hatalomért nem voltak rábír­
hatok arra, hogy egy jotát is engedjenek 
a haza s a nép iránt táplált szeretettikből.

És mit látunk ma? Az uralmon 
levő vezérek amazoknak csak elsatnyultt 
sarjai, akiktől hiába várnók a jövő bol­
dogulást, erre a legkisebb reményt sem 
nyújtják, sőt ellenkezőleg szégyenpir 
futja el arcunkat, mert a mai ország­
gyűlési képviselőktől — tisztelet a kevés 
kivételnek — hiába reméli bárki a haza 
felvirágzása, a nép, az összesség jólétére 
törekvő munkásságot, mert nem ilyen 
nemes, de alávaló önző érdekek fűzik 
a képviselői állásukhoz.

Már akkor, midőn a hazafiság vagy 
más ígéretek leple alatt megindul a man­
dátum utáni vadászat, valami hát- és 
mellékgondolat tölti el majd mindegyikét 
s mert sem a lelkiismeret, sem a vesz­
tegetések összege nem számit, a válasz­
tási kasszát pedig nemcsak a bárói, grófi 
s egyéb méltóságok, címek és kitünteté­

sek judásbérei töltik meg, hanem panama 
utján szerzett milliók is, csakhamar meg­
van a többség, mely aljas üzletből szü­
letvén, állását is különféle üzletekre, ki­
járásokra használja és nem a nép bol­
dogulására. Innen van, hogy olyan ügye­
ket is támogatnak a képviselőházban s 
azon kívül is, melyek úgy hazánkra, 
mint a munkás népre hátrányosak s el­
lentétben állanak a nép képviseletével 
megbízott tisztességes, becsületes hona­
tyák lelkiismeretével. Így történhetik meg, 
hogy a magyar nemzetet ősi erényeiből 
teljesen kivetkőztetik s népünk minden 
erejét, vérét oly idegen államnak játsszák 
át, mely már évszázadok óta szívja éltető 
nedvünket, anélkül, hogy annak ellenér­
tékére valaha is számíthatnánk.

Ezen okok és tapasztalatok alapján 
kezdett az elnyomott nép szervezkedni, 
a hatalom túlkapásai ellen agitálni s az 
egyenlőség jelszavát tűzve zászlajára, 
szocialistákká lett a nép.

A szervezkedés eleinte csak nagy- 
nehezen ment, természetesen mert a nép 
alsó rétegeiből indult ki; gyűlölték őket, 
be is börtönözték, itt-ott a munkából is 
kizárni megpróbálták, de minden gyűlölet 
és megtorlás hiábavalónak bizonyult s 
alig nehány év alatt oly hatalmas szer­
vezetté nőtte ki magát a szocialisták 
tábora, hogy ma már az egész ország 
munkásnépe mint egy ember áll e zászló 
alatt.

S most, midőn ennek a gyűlölt és 
megvetett, bitangnak nevezett szervezet­
nek megismerték a hatalmas erélyét s 
erejét és azt, hogy hazánk sorsán vál­
toztatni csak ők vannak hivatva, az ő 
kezeikbe van letéve a fegyver, melylyel 
ellenállhatnak a kormányférfiak romboló 
akna-politikájának: most még jobban 
tömörülnek a zászlajuk alá s ma-holnap 
ott látjuk mindazokat, akikben a haza 
s a nép jóléte iránt a legcsekélyebb 
jóindulat él. Ma már minden igaz hazafi, 
tartozzék bármely párthoz, kalapot emel 
a szocializmus jól szervezett testületé 
előtt s akiben megvan a törekvés, a jó­
indulat, hogy embertársán segítsen, aki 
igazán törődik a nemzet jövő sorsának, 
boldogulásának és haladásának biztosí­
tásával, nemhogy hátat fordít s holmi 
titkos, alattomos célok szolgálatában álló 
szervezetnek látja, hanem a „szociális“ 
szó legszorosabb értelmében vett, közös­
ség érdekeinek előmozdítására törekvő 
egyesülés táborát, mely az általános, 
egyenlő és titkos választójog megvaló­
sításától várja egyes egyedül a mai kor­
rupt kormányrendszer végleges megdön­

tését s egy boldogabb jövőre hivatott 
Magyarország megújhodását.

Repülöverseny - ünnepségek 
Újvidéken.

Hazánk aviatikájának mostohasága 
arra késztette a budapesti „Magyar Aero- 
Szövetség“-et, hogy aviatikái alapot te­
remtsen. Ennek az alapnak a megterem­
tése és gyarapítása céljából az Aero- 
Szövetség — fényes külföldi példákon 
okulva — az egész ország társadalmának 
megmozditását határozta el. Az igy al­
kotandó és gyarapitandó aviatikái alap 
lenne aztán arra hivatva, hogy a magyar- 
országi aviatikát a szó modern értelmé­
ben megteremtse, aviatikái telepeket lé­
tesítsen, minden kapcsolatos intézmény­
nyel együtt és megnyissa azokat a for­
rásokat nálunk is, melyekből a fejlett 
aviatika révén a kulturállamok legtöbbje 
már bőséges javakat merit a szellemi 
és anyagi jólét számára.

Városunkat — melyben tudvalevőleg 
az első magyarországi tisztán katonai 
repülőtelep létesült — érte az a meg­
tisztelő feladat, hogy úttörője legyen a 
nagyfontosságu országos mozgalomnak. 
Újvidék indítaná meg az akciót, hogy 
jó és remélhetőleg fényes sikerrel köve­
tésre méltó példát adjon az egész or­
szágnak.

A mi akciónk országos jelentősége 
kitüntetést és hazafias kötelességet jelent 
egyaránt.

Matkovits Béla főispánt és nejét 
kérte fel az „Aero-Szövetség“ arra, hogy 
indítsák meg ezt az úttörő mozgalmat 
és álljanak annak élére.

Matkovits főispán a mozgalom vezeté­
sét kezébe véve, Újvidék város egész tár­
sadalmát szervezi és sorompóba állítja. 
A; előkészítő munka már serényen fo- 
'yik. Az országos jelentőségű cél érde­
kében pünkösdkor, május 11 és 12-én 
rendkívül vonzó és fényes programmal 
„Aviatikái ünnepély“-t rendezünk. Az 
ünnepségek kiemelkedő pontja az itteni 
katonai repülőosztály szives közremű­
ködésével bemutatandó repülőverseny 
lesz, melynek rendezése élén a katonai 
repülőosztály parancsnoka, Petróczy 
István százados áll, aki az aviatika 
terén már eddig is országosan ismert 
nevet és kiváló érdemeket szerzett. A 
repülőosztály valamennyi hadipilótája 
közreműködik majd ezen a fényes ver­
senyen, amelylyel még jobban növelni 
fogják azt az általános szimpátiát, melyet 
ittlétük rövid ideje alatt városunk kö-
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zönségénél méltán kivívtak.
A főispán vezetésének köszönhető, 

hogy ez az országos ünnepünk a közélet 
legmagasabb tényezőinek égisze alatt fog 
lefolyni.

Valamennyi nőegyletünk agilis veze­
tőségével karöltve az előkészítő bizottság 
napról-napra serényeit dolgozik, hogy a 
legközelebb tartandó rendezőbizottsági 
alakuló közgyűlést előkészítse. Az ünnep­
ségek programmjának tervét főbb voná­
saiban már megállapította. Művészi 
hangversenyek, változatos sportversenyek, 
rendkívül fényes és vonzó esti népün­
nepély és főleg Petróczy István százados 
gyönyörű, vetített képekkel illusztrált ér­
dekes népszerű aviatikái előadása fogják 
méltó keretbe venni a pünkösd másod­
napján tartandó, Magyarországon eddig 
egyedülálló nagy repülőversenyt, melyen 
a legkiválóbb pilóták az aviatikái tökély 
legmagasabb fokán álló repüléseiket fog­
ják bemutatni.

A jelek szerint a mi úttörő mozgal­
munk vonzóereje nemcsak városunk 
apraját-nagyját, hanem az egész délvidé­
ket forrongásba hozza, sőt az egész 
országban nagy érdeklődést fog felkelteni. 
Úgy, hogy a pünkösdi aviatika! ünnep­
ségek minden tekintetben felejthetetlen 
emlékekkel kecsegtetnek minket és or­
szágos jelentőségű vállalkozásunknak 
méltó sikert jósolnak,

A mi dicsőségünk, melyet kivívni 
akarunk, az egész ország sikere lesz. Az 
országos siker dicsősége pedig elsősor­
ban Újvidék nevét fogja felírni hazánk 
kultúrtörténetének lapjaira. Ez az elisme­
rés pedig bőséges erkölcsi és anyagi 
gyümölcsöket jelent majd fejlődni és gya­
rapodni kívánó városunknak.

Ösztöndíj keleti kereskedelmi 
akadémiát végzett kereskedőknek.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter az 
Erzsébet királyné ösztöndíjalap 1913. évben 
kiosztandó kamataiból nyolc darab egyenként 
2500 korona értékű ösztöndíjra pályázatot hir­
det. A pályázat feltételei a következők:

1. Az ösztöndíjak elnyerése iránt oly ma­
gyar honosságú fiatalabb kereskedők folyamod­
hatnak, kik keleti kereskedelmi akadémiai tanul­
mányaiknak legalább „jó“ eredménynyel történt 
elvégzése után legalább három évig gyakorlati 
kereskedelmi téren működtek s emellett igazol­
ják, hogy a tanulmányozandó terület nyelvviszo­
nyaiban járatosak.

Az ösztöndíjak odaítélésénél csak oly 
egyének jöhetnek tekintetbe, akik katonai szol­
gálatukat már teljesítették, vagy az alól végér­
vényesen felmentettek. A katonai szolgálatban 
töltött idő a gyakorlati működés idejébe be 
nem tudható és általában csakis a tényleges 
kereskedelmi gyakorlatban töltött idő vehető 
számba.

2. A pályanyertes valamely szabadon vá­
lasztandó és a pályázati folyamodványban 
megemlítendő jelentékenyebb külföldi városban 
vagy kikötőben, mely nagy tengerentúli kivi­
tellel bir, tartozik legalább egy évet tölteni, úgy 
hogy ott az illető piac tanulmányozása céljából 
vagy önálló üzleti működést féjtsen ki, vagy 
valamely nagyobb kiviteli cégnél állandó alkal­
mazási nyerjen.

A kiviteli viszonyokat és kereskedelmi 
szervezeteket tanulmányozza s tapasztalatairól
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rendszeres jelentéseket és tudósításokat küldjön.
A pályanyertes magát a miniszter által 

kitűzendő külön föltételeknek alávetni, nevezete­
sen pedig külföldi letelepedését vagy külföldi 
tényleges alkalmaztatását, záros határidő alatt 
igazolni tartozik.

A pályanyertes, aki külföldi alkalmazásban 
áll, az ösztöndíjakat megfelelő működés beiga- 
zolása esetén újból, formaszerü pályázat nélkül 
is elnyerheti, ha valamely reánk nézve jelen­
tőséggel biró kiviteli piacon állandóan letele­
pedni akarna.

Éhez képest oly egyének, akik az Erzsébet 
királyné ösztöndíj alapból nyilvános pályázat 
alapján már egy ízben pályadijat nyertek, az 
ösztöndíj meghosszabbítását a m. kir. keres­
kedelmi muzeum igazgatósága útján felterjesz­
tendő folyamodványban kérelmezhetik a minisz­
ter úrnál; ily folyamodók a 3-ik pontban előirt 
mellékletek csatolása alól felmentetnek.

3. A pályázati kérvényhez a következő 
mellékletek csatolandók:

a) keresztlevél, illetve születési bizonyítvány;
b) a magyar honosságot igazoló bizonyít­

vány ;
c) erkölcsi és egészségi bizonyítvány;
d) családi és vagyoni viszonyokat igazoló 

bizonyítvány;
e) keleti kereskedelmi akadémiai végbizo­

nyítvány ;
f) a gyakorlati, kereskedelem terén kifejtett, 

működés tartamát és a kiküldetési terület nyelv­
viszonyaiban való jártasságot igazoló bizonyít­
vány ;

g) a katonai szolgálat teljesítését, vagy a 
felmentést igazoló okmányok (katonakönyv, 
hadmentességi dij könyv stb.)

4. A pályanyertesek az ösztöndíjnak kéz­
hezvételét megelőzőleg..közjegyzői nyilatkozatot 
tartoznak bemutatni, melyben kötelezettséget 
vállalnak aziránt, hogy

a. Az ösztöndíjat valóban a kérvényükben 
jelzett és a nyilatkozatban újólag felemlítendő 
célra fogják fordítani és e részben alávetik 
magukat a kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
által megfelelőnek talált ellenőrzésnek;

b. ezen kötelezettségek nem teljesítése 
esetén az össztöndijat, illetve annak felvett rész­
letét a nevezett miniszter idevonatkozó fel­
szólításának kézhezvételétől ssámitott 14 nap 
alatt visszafizetik.

Ha az illető netán még kiskorú volna, a 
nyilatkozatnak ugyancsak közjegyzőileg hiteles 
alakban az atya vagy gyám jótálló nyilatkozatát 
kell tartalmaznia.

A fentiek figyelembevételével szerkesztett 
és felszerelt kérvények a kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter úrhoz címezve a szegedi keres­
kedelmi és iparkamarához legkésőbb f. évi 
április hó 30-ig nyújtandók be.

Foothall-mérközés.
U.T.K. — Monitorok 1:1 eldöntetlen.

Revansmérkőzését tartotta vasárnap délután 
a fenti két csapat s habár számbelileg egyenlő­
nek mutatkoznak, az e-ősebb ezúttal az U.T.K. 
volt s hogy nem győzött, csupán balszerencsé­
jüknek tulajdonítjuk.

A football játék hatalmas térfoglalását bi­
zonyítja az a körülmény, hogy az orkánszerü 
szélviharban is mintegy 800 ember kereste fel 
a mérkőzés színhelyét s az utolsó percig jelen 
is maradt.

Az erős szél nagyban befolyásolta a játék 
reális lefolyását, csupán a lapos összjátékkal 
lehetett eredményt elérni, minek következtében

a Monitorok felszabadító rúgásaik nem érvé­
nyesülhettek.

Az U.T.K felhasználván a közbenső hetet, 
szorgalmasan készült a matschre és a múlt­
korihoz képest óriási haladást mutattak. Részt 
vett a játékban Ferenczy, ki igazolta a nagy 
bizal mat, melyet játékához fűztünk, csodás tech­
nikával bir, mint a macska úgy kúszott négy-öt 
emberen keresztül s bombaszerü lövései mind­
untalan foglalkoztatták a Monitorok kapusát. 
Jól bevált Juhász, ki rövid training után főerős­
sége lesz csapatának. Pompásan illeszkedett 
közéjük Nagy Ernő. A baloldalon a neki szo­
katlan helyen is nagy agilitással dolgozott 
Müllei és Götzl, migFrühm kissé kényelmesen 
teljesítette feladatát.

A fedezetsor a szokott jó volt. Gruity jobb 
védő, mint támadó játékos. Horváth volt a 
közönség kedvence, rúgásai a fél pályát is 
meghaladták, jól működött Weidmann is, ki az 
U.T.K. goolját rúgta. Mesteri volt a kapuban 
Bállá.

A Monitorokat meglepte az U.T.K nagy 
forma változása s múltkori fair játékuktól elté­
rően ez alkalommal testbeli fölényüket túlságo­
san is igénybe vették. Előljárt ebben Rausch, 
ki megérdemelte volna, hogy brutális játékáért 
a biró ki is állítsa. Lang sorhajóhadnagy volt 
a védelem lelke, csodás helyezkedése, lekapcso- 
lásai bámulatot keltettek, minden veszélyes 
helyzetben a kellő időben lépett közbe. Mantler 
még a múltkorinál is mesésebb védést produ­
kált s nagy része van benne, hogy súlyosabb 
vereséggel nem távoztak. Rendkívül szimpatikus 
játékos a nagy erejű Papritz, mig a csatársor­
ban Holub és Taschler sorhajóhadnagyok tűn­
tek ki.

Schöffer Imre mérnök nagy körültekintéssel 
vezette a mérkőzést.

József főherceg Újvidéken. A 
repülő versenyek alkalmával pünkösdkor rende­
zendő ünepségek lényének emelésére szolgál 
az a hír. hogy a versenyekre József főherceg 
is lejön Újvidékre.

Áthelyezés. Schöffer Imre mérnök az 
újvidéki osztály mérnökségtől Zomborba helyez­
tetett át. Áthelyezésének hire veszteség, t je­
lent a magyar társadalomnak, melynek kedvelt 
tagja volt, de még inkább az U. T. K. nak. 
mert ez úgy szólván a kör megteremtőjét és 
annak folytonos fejlesztésén, megizmosodásán 
buzgólkodó, lelkes vezető tagját veszti a 
távozóban,

Thury színtársulata Óbecsén. 
Óbecse társadalmi köreiben élénk mozgalom 
indult meg aziránt, hogy Thury lilemér színtár­
sulata május elsején, amikor itt befejezi előa­
dásait, Obccsére menjen.

Elite-kávéház. Ez a szó jóformán szál 
lóigévé lett, mióta Myer József szüntelen fára­
dózásai s folyton újításokat meghonosító válal- 
kozó szelleme az Elite-kávéházat úgy a férfi 
mint női előkelő közönség kedvelt gyülhelyévé 
varázsolta. Az Elite kávéház fenállása óta e hó 
1-én első Ízben történt, hogy zene játszott: 
Thury színtársulatának jó erőkből álló s össze­
tanult zenekara tartott kiaszik us zene számok­
ból áló hangversenyt, melyen nagyszámú 
közönség jelent meg, élvezettel hallgatva és nagy 
tetszéssel kisérve az előadott zenedarabokat. 
Mayer József — úgy halljuk a nyár folyamán
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többször szándékozik zenei előadásokkol az 
Elitekávéház élénkségét és látogatottságát 
fokozni, ami mindenesetre a szórakozni vágyó 
közönségnek elismerő tetszésével fog találkozni.

Főispán kinevezése. Dr. Purgly 
Sándor, Szabadka főispánja ezen állásában való 
meghagyása mellett, Baja főispánjává nevez­
tetett ki.

Hány ügyvéd van Bácskában? 
Ha ebben a vármegyében hiányt szenvedünk 
valamiben, úgy bizonyára nem ügyvédben. 
Mert abból jut bőven nem csak a városokba, 
hanem még a falvakba is. íme néhány száma­
dat a szabadkai ügyvédi kamara kinutatásából: 
Baján van 31 ügyvéd, Szabadkán 7y, Újvidéken 
58, Zomborban 56, Adán 5. Apatinban 7, Bez- 
dán, Csurogon és Szentamáson ‘2—2;—Bajmok, 
Cservenka, Katymár, Kossuthfalva, Ószivác, 
Temerin 1—1, Bácsalmáson 8, Hódságon 5, 
Mohol 3, Óbecsén 18, Palánkén 8, Titelen 6, 
Topolyán 1O, Zentán i7 és Zsablyán 6 ügyvéd 
van. A jövő ügyvéd generációról is bőségesen 
van gondoskodva, amennyiben a megyében 166 
ügyvédjelölt működik; a megyebeli községekben 
legtöbb ügyvéd székel Óbecsén és Kólán. Bács- 
földváron és Turián nincs még ügyvéd.

Csőd. A kir. törvényszék Nagy A. József 
palánkai kereskedő ellen elrendelte a csődöt. 
Tömeggondnokká Bunda Róbert palankai, he­
lyettesévé pedig Dr. Schvarcz János újvidéki ügy­
ved rendeltetett ki.

A bocskoros bűne. Nikolajevics Elia 
3ti éves belgádi bocskoiossegéd, cége megbí­
zásából Újvidéken bocskort vásárolt a szerb 
hadsereg részére. E utazása előtt a pályaudva­
ron rá akart birni egy póttartalékost, hogy 
szökjék meg és birja rá barátait a szökésre. Ni­
kolajevics ezen kívül az iránt is érdeklődött, 
hogy mennyi katonát szállítottak le Zimonyba. 
Az újvidéki törvényszék kémkedés és szökésre 
való csábitás miatt 6 havi fogházra ítélte 
s ez Ítéletet Nikolajevics felebbezése utján a 
szegedi tábla jóváhagyta, azonban a kémkedés 
vádja alól felmentette.

A méz, mint nikotinölő. A méz
kitűnő szer erős dohányosoknak a gyomorba 
jutó nikotinméreg ellensúlyozására. A méz ugya­
nis hangyasavat tartalmaz, amelynek az a tulaj­
donsága, hogy a nikotint közömbósiti. Azok a 
dohányosok tehát, akik már délelőtti órákban 
szívnak szivarokat, pláne pipáznak, igen okosan 
cselekszenek, ha reggelihez mézes kenyeret esz­
nek. A méz egyébként is kitűnő szer a test 
erősítésére és az ellenállóképesség fokozására.

Vonat szaporítás. Illetékes helyről 
vett értesülés szerint az ujvidék-titeli vasútvo­
nalon f. május X - tői harmadik vonatpár lesz 
beállítva. Ez a harmadik vonat este a budapesti 
gyorsvonatot bevárná s éji 1 1 órakor érne 1 itel- 
re. Ezen harmadik vonattal a titeli járás lakói­
nak régi hő óhaja teljesülne.

Halál egy pofon miatt. Vajszka köz­
ségben Salamon György életével fizetett, amiért 
vitatkozás közben Kracsák Ferencet arcon ütöt­
te. A megszégyenített Kracsák ugyanis egy 
sötét utcábban megleste Salamont és szivén 
szúrta. Salamon azonnal meghalt.

Gyümölcsészeti tanfolyam. A 
földmiv. minisztérium a délvidéki néptanítók 
részére a bajai kertészsegéd-iskolánál ápr 2 — 5 
és szept. 2 — 5 lg gyümölcsészeti tanfolyam 
tartását rendelte el. A tanfolyamot Németh 
József iskolavezető tartja és előadókul Jablo- 
novszky József, az áll. rovartani állomás igazga-
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tója s Csörgei Titusz, az ornithologiai központ 
titkára rendeltettek ki.

A földmivelő nép gazdasági ok­
tatása. A telet i2 év óta arra használják tel 
az országban, hogy szaporítsák a földmivelő 
nép gazdasági ismereteit. A töldmiv. miniszté­
riumhoz érkezett jelentések szerint a legköze­
lebb elmúlt télen tartott gazdasági előadásokat 
közel 3(10,000 gazda hallgatta. Egyik-másik 
városban 8, 3 hónapos tanítást is tartottak.

Mai gyermek. Fiú: Apám, a tanító 
ur azt mondta az iskolában, te ökör, te ló, — 
Apa: Jól tette, ha mondta, bizonyára igazat 
mondott. — Fiú: jó, én veled-nem disputátok, 
csak azt magyarázd meg, kérlek, hogy lehetek 
én ökör is, meg ló is, mikor nekem csak egy 
apám van.

A hitelviszonyok. A közgazdasági 
élet sok áldozata hever a porondon a lefolyt 
gazdasági krízis miatt. Egyre-másra buktak a 
kereskedők, vállalkozók. Nem szabad azt hinni, 
hogy csak a könnyelmű üzlet-vezetés idézte 
ezt elő, vagy olyan üzletekkel történt a baj, 
melyek egyenesen a hitelre vanak felépítve. 
A legkomolyabb és legszilárdabb üzletek alapja 
is megrendült az utóbbi hónapok alatt és olyan 
nevek, melyekre áhítattal tekint fel a közönsé­
ges halandó, egyre-másra forognak a bankok­
nál, mint hitelkérők! Mi ennek az oka? Sok 
mindenféle, de biztos az is, hogy a magyar 
hitelélet szervezetlensége és különösen az, 
hogy kereskedelmünk, iparunk teliesen ki van 
szolgáltatva a külföldi hitelnek. Nincs önálló 
hiteléletünk, nincs önálló nemzeti bankunk s 
ha a külföld meggondolja magát és a pénzét, 
mint ahogy meg is történt, visszavonja, akkor 
úgy áll a magyar gazdasági élet, mint a szá­
razra kitett hal. Hiteléletünk egyik fundamen­
tuma a közös bank, amelyről nem igen tesz- 
szük fel, hogy a magyar közgazdasági életet 
annyira szivén viselné. Külföldön is éreztette 
hatását a háborús feszültség, de egy ország­
ban sem annyira, mint nálunk. Szomorú, hogy 
ez megtörtént, de mindenesetre ha már bekö­
vetkezett ez a katasztrofális krízis, az a kár. 
hogy nem 911 előtt következettbe, mert akkor 
bizonyos, hogy nem ment volna olyan simán 
a közös bank szabadalmának a rneghosz- 
szabbitása.

100.000 kor. Schicht-dij. A Schicht 
György-féle részvénytársaság az osztrák Aero 
klubnak és az osztrák repülő technikai egyesü­
letnek 100,000 kor. alapítványt bocsátott ren­
delkezésére, még pedig osztrák magyar kör­
repülés dijainak céljára. Az alapítvány Schicht 
díj nevét fogja viselni és f. é. szeptember 
havában kerül döntésre A re ülés útiránya 
nincs még megállapítva, de Bécs, Prága és 
Budapest várósokat bevonni szándékoznak,

CSARNOK.

A divat.
A kabátos ruha és a köpeny, mely szinte 

már tipikus viseletté lett sétára, látogatóba stb., 
épp oly lassan, amilyen biztosan teljesen meg­
változtatta az öltözködés módját. Az anyagában, 
formájában és kiviteleiében mindenik a legna- 
gyob változatosságot mutatja. Mig egyrészt 
kizárólag célszerűnek igyekszik lenni, másrészt 
látjuk némelyik modellen a törekvést azelegán- 
cia felé. Ám mindig megfelelni igyekszik a 
célnak, amelyet szolgál és szinte kiszorította az 
úgynevezett szövetruhát.

Az ipar, mely csodálatos módon nagyon 
hamar tud alkalmazkodni az árakat illetőleg;

a divat, mely a szövetszükégletet minél kisebb 
mennyiségre letudja szorítani.mindkedvez az áta­
lakulásnak, ennek a divat iránynak és igy ju­
tottunk el a könnyű selyemruhához. Nem ün­
nepi köntös az, sőt ellenkezőleg, hiszen a fran­
cia divathölgy csak „une petite robe"-nak ne­
vezi és szükség van rá mindenütt, akár láto­
gatóba, akár színházba, akár hangversenyre 
megyünk.

A látogató- vagy sétaköpeny befödi az 
utcán, mert már a készítési módja is mutatja, 
hogy épenséggel sem utcára való viselet. Hogy 
ez a „kis" selyemruha a divatnak meg kell 
hogy feleljen, az magától értetődik és a magunk 
érdeke, hogy minél egyszerűbb legyen a kivite­
lében, ami nem csupán takarékosság szempont­
jából jó, hanem azért is, mert ha nagyon is 
díszes, nem felel meg a tulajdonképpeni céljá­
nak. Azután meg a divat is oly gyorsan válto­
zik, hogy könnyebben válunk meg az olyan 
ruhától, mely nem kívánt túlságosan sok anya­
gi áldozatot.

A divatos selyem mind lágy és simulé- 
kony, leginkább egyszínű, simán szőtt, vagy 
a saját színével mintázott, amikor az alap kissé 
kreppezettnek tetszik, amelyen simán fekszik 
meg a minta. Színben kedvelt az erős gránát­
piros, gesztenyebarna, mandulazöld és termé­
szetesen a fekete, ó-arany, sötétlila, ezüst­
szürke és széveri kék. Csipkében a sárgás, 
illetve a spárga szín a keresettebb, még pedig 
vállpántnak, zsabónak és ujjnak nyer alkalma­
zást.

Újdonság a magas öv, mely selyemből 
rakott, a természetes derékvonalat jelzi és mint­
egy összeköti a derekat a még most is könnye­
dén redőzött aljjal.

A mintázott szövetből, különösen ha az 
fekete, a poplénen és voálon kívül köpenyt is 
készítenek. Van egv grenadinféle atlasz mintá­
zattal, rámázsnak nevezik, mely különösen szép 
és elegáns. Az átmeneti időre angol szövetekből 
készítik a köpenyeket, háromnegyed hosszúra 
és elől élesen elkanyaritva. Az ismert laza for­
mán kívül, mely szabásban annyira eltért az 
elődjétől, azt láttuk a legújabb modelleken, hogy 
kedvelt az inkább testhez álló torma és igy 
igy inkább kabát lett belőle, mint köpeny.

Egyebekben ha az uj tavaszi kabátos ru­
hákat nézzük, valami lényeges változást nem 
észlelhetünk rajtok. Most is még az egyenes 
forma a kedvelt, de a kabát már rövidebb,

1 egfeljebb 68—70 cm. hosszú; jobban testhez 
álló, lebbenyes, ügyesen alkalnaznak rajta zse­
bet és hajtókát színes mintázatú anyagból, 
ami által nőiesebbé válik. Ez a változás annyi­
val örvendetesebb, mert nagyobb tere van az 
egyéni Ízlésnek. Az aljba elől, oldalt vagy há­
tul néhány ráncot illesztenek, miáltal alól kissé 

. bővül, ami ezen a téren is némi haladást jelent. 
A csipőpánt is divatos megint és tartja magát 
a mideres alj is. Szokták az aljat hátul be­
ráncolni is, amikor azután a két oldalától kezd­
ve hátrafelé öv fogja le a ráncokat; ám hamar 
megjegyezzük, kogy ez csak karcsú alaknak 
való viselet.

Célszerű újdonság és az idénynek valósá­
gos szenzációja a zseb, melyet be is varrnak, 
de rá is tűznek az aljra, hanem oly kicsi, hogy 
egyáltalán nem pótclhatja a nagy tasakot, ha 
csak meg nem szokjuk, hogy az eddiginél 
kevesebb dolgot cipeljünk magunkkal.

Felelős szerkesztő: ZanbaUBf AflOStOD.
l,;iplulftjd<mos az újvidéki függetlenségi és 48-as pán.
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Árverési hirdetmény.
A titeli kir. járásbíróság mint tkvi ható­

ság közhírré teszi, hogy a Nagyszebeni földhi­
telintézet nagyszebeni cég végrehajtatónak Du- 
darin Márk (nős Metyeszin Milévával) mozsor. 
lakós végrehajtást szenvedett elleni 632 K 52 
tőke és jár. iránt folytatott végrehajtási 
követelésének behajtása végett az fillér 

újvidéki kir. törvényszék és a titeli kir. járási 
bíróság mint tkvi hatóság területén a mozsor- 
i33 sz betétben özv. Metyeszin Dináné szül. 
Kapunácz Lyubicza titelí lakós nevén felvett

t, A I 1-2 sor, 935, 636 hrsz. kert a 
bel telekben, ártér, 788 □ öl, továbbá ház 140 
ö. i. sz. a. udvarral 466 □ öl melyből ártér 75 CD 
öl, 893 k. 2. A kereszt 1 sor, i3g9 hrsz. szántó a 
Tagosbirtok I. dűlőben 4 hold 1136 □ öl 
1047 k. 3, A kereszt 3 sor 3262 hrsz szántó 
a szőlőkben 580 □ öl, melyből ártér 60 □ 
öl, I3I k. 4, A kereszt 4 sor, 2264 hrsz. szőlő 
a Szőlőkben 8z9 □ öl, melyből ártér 196 □ 
öl 114 k. 5 A kereszt 5 sorsz. 2s06 hrsz. 
szántó a Szőlőkben 383 □ öl, melyből ártér 
287 k. □ öl 37 k. 6, A kereszt 6 sor, 2865 
hrsz. szántó a Szigetekben ártér i369 □ öl 
132 k. 7, A I 7 sor 2948 hrsz. szántó a La­
pályban, ártér 989 □ öl 95 k. 8, A I 8 sor 
3040 hrsz. szántó a Lapályban, ártér 2 hold 
937 □ öl 831 K becsáron nyilvános árverés 
utján el fog adatni.

Határnapul: i9i3. évi április hó 26. 
napjának d. u. 3 órája Mozsor község házához 
kitüzetik, oly hozzáadással, hogy az ingatlan a 
határnapon a becsáron alul is el fog adatni.

Kikiáltási ár a fenti becsár, melynek 10- 
%át venni szándékozók készpénzben, vagy az 
1881. LX, t.-c. 42. § ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi 8388 sz. I. M. R. 8 
§-ban k jelölt óvadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. 
t.-c, 170. §-a alapján a bánatpénznek a bíró­
ságnál elöleges ellyezéséséről szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni kötelesek.

A kir. kincstár, valamint az 1889 évi 
XXX. t. c, 10 § ának második bekezdése alap­
ján adómentes záloglevelek kibocsátására jogo­
sított és Budapesten székelő részvénytársaságok 
és szövetkezetek, valamint az 1899 évi XX111. 
t. c. alapján alakult központi hitelszövetkezet 
bánatpénzt letenni nem kötelesek.

Kelt Titelen 1913 évi január hó 31-én.
Dr. Húgai s. k.

kir. jb. jegyző.

fontos rézét képezik az ember 
táplálkozásnak. Jól elkészítve, tejet, 
zsiradékot, lisztet, tojást, cukrot tartal­
maznak, tehát az emberi szervezetnek 
szükséges tápszereket jóizü formában. 
Sok esetben, különösen gyermekek­
nél, a húsféléknek vagy az összetételű 
eledeleknek fölébe helyezendők. Azon­
ban gyakran az a hátrányuk, hogy 
nehezen emészlhetők s gyenge gyomor* 
nak, főleg gyermekeknek nem tesznek 
jót. Ezen a bajon ma már segíteni 
lehet olykép, hogy tésztaféléket, süte­
ményeket, kalácsot nem készítenek

Dr. Oetker sütőpora
nélkül, amiről ma már sok millió házi­
asszony meggyőződött. Használata igen 
könnyű s Dr. Oetker ingyen kapható 
használati utasításainak betartása mellett 

a sikertelenség ki van zárva.

Dr. Oetker sütőpora használati uta­
sítással együtt mindenütt kapható
Tessék ügyelni, hogy Dr. OETKER 

valódi készítményeit kapjuk.

Saloator»sör
A „Salvator-pincéhez" cimü müncheni 

sörfőzde vílághirü Salvator-söre megérkezett.
A ntig a készlet tart, közönséges palac­

kokban 50, nagy palackokban 60 fillérnyivel 
kapható s díjmentesen a házhoz szállittatik.

Vidéki megrendelések hordó és palackok­
ban a leggyorsabban eszközöltetnek.

Egyedüli képviselete

Bauer Gyulánál
sörnagykereskedés Újvidéken.

MEGI5A LEGJOBB
GRÓF HEGLEVICH ISTVÁN UTÓDAI PROMONTOR

Stadt oillatelek.
A közkórházzal szemben levő 4 a számú 

szőlőtelepemből I5 méter széles telket eladok. 
A tulajdonjog telekkönyvileg bekebelezhető.

Gály József
szt. rókusi rk. kántortanitó.

Első délmagyarországi kocsigyár.

Reich Mátyás és Lehherz Károly
ÚJVIDÉK (Limán)

Luxus-hintók, üzleti és gazdasági kocsik, 
mentő- és halottas- kocsik, omnibuszok 
és luxus-szánkók, a legegyszerűbbtől a leg­
finomabb kivitelig, állandóan készletben.

11 Mlosz-féls hú TaaÉp és Mész H-T.
ajánlja

Susine - Gjurgjenováci
parkettgyárában kizárólag kitűnő minőségű szla­
vóniai tölgyfából készült

PARKETTÁIT »4
a legalacsonyabb napi árakon. — Közelebbi 
felvilágosítással szolgál a központi iroda

BUDAPEST, VI., Andrássy-út 19. szám.

Szőlőbirtokosok
különös figyelmébe!

Ha Forhinnal permetez, 
Rézkénporral poroz e$
Bagülla! öli a szölömolyt:

-,-t F0RH1NT

FORHIN

J/W-s
r-ször

hevesebb 
a gotid, 

s-„zor
a R kevesebb 

a munka, 
t^Tj-szor

Kevesebb, 
amunkabíiil

a sokszorta megjavított bordói keveréket számtalan köszönő- és elismerő-levél 
tanúsága szerint mindenütt a legnagyobb megelégedéssel használják. A 

-nak nincs üledéke, vízbe dobva azonnal oldódik és biztosan pusztítja
perenoszporát;

egy kész anyag, főalkatrésze rézgálic, tapadóképessége oly nagy, hogy bármely 
harmatnál permetezhet vele;

használata óriási munka- és pénzmegtakarítást; jelent, mert az 
anyag teljesen kész;

használjanak saját érdekükben California! lét, a gyümölcsiovarok 
elleni védekezésre rovarenyvet minden kártékony rovar lekötésére, 
rovarfogó övét az összes kártékony rovarok elfogaására. Lati- 
rlnát a rovarok ellen nyári védekezésre Lauril Karból!neumot 

a rovarok elleni téli védekezésre. Lauril oltÓVÍaszt az oltványok nemesítésére, lehneumint a 
zsenge virágok permetezésére, Nleotin Quasslaklvonatot faiskolák permetezésére, Topomért 
mezei egerek pusztítására, Pampilt rovarok es darazsak elfogására., Tessék mindezen cikkekről kime­
rítő leírást és használati utasítást kérni, melyet Ingyen és bérmontve küld az összes

érdeklődőknek a

FORHIN szölőpermetezési anyaggyár
Budapest, VI, Váoi-út

valamint képviselője: ROSENBERG ADOLF, Bácsalmás.
93.

Nyomatott »Guttenbevgnyomda» Újvidék.
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